

felének kisorsolása... gok választása... és fizetések meg... nak mindazok, kik... észvénykönyve sze... ak... karékpénztár rész... ra nevében:

1901. január 12-én.

Daniel Károly, igazgató.

ES TÁRSAS

MÁRK

vászon

árui,

en kaphatók.

ezen védjeggyel van ellátva.

AR!

zöi állomás le-

korona, iroda-

szabályszerűen

bizonyosabban

Kálmán, szolgabíró.

ET

adatul. Ajánlja az

alaku cipőkből.

ett ökor- és bival-

ing- és borjúbőrök

de szinben (juhőr).

enk és szines juh-

or fekete és kocsis-

galesobban itt kap-

abb egy részjegyet

na. Felvételre bár-

ének ismertettél el.

elégedve az asbest-

ket és érezte, hogy

szüpot, hogy annak

küldjek ide.

mint megfelelők

ahl, huszárkapitány.

szöket írja:

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 8 korona. Fél évre 4 " Negyed évre 2 " Külföldre egész évre 12 " Papok, tanítók, gazdasági egyleti tagok és közs. előjáróknak egész évre 6 kor., a tanító-egylet tagjának, közs. és körjegyzőknél 5 kor. — Egy példány ára 16 fillér. — Megjelen hetenkint egyszer. vasárnap.

SZÉKELY-UDVARHELY

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEJYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK: Hivatalos hirdetések 100 szög minden szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések 6 em-ként 6 fillér, többszöri közlésnél 4 fillérért közzételnek. Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér díja előre fizetendő. Szerkesztőség és kiadóhivatal BETHEN PÁL könyvkereskedése, könyvnyomtatás és könyvkereskedés (Kossuth-utca), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. — Kéziratok nem adatkak vissza. —

Pusztuló erkölcsök.

Elszomorító kép a székelv népeletről. — Lerajzolta: Pap Miklós. —

Szeretem a székelv népet, mint lelkeket, önboldogságomat. Szeretem könnyei között, ritkán látott örömeiben, hosszas bánatában. Szeretem a dicsőségben, szeretem a gyalázatban.

Szeretem, mint levél az ágat, a fényt, a napsugárt; virág a harmatot, tikkadt föld az áztató esőt, sötét éj a csillag ragyogását.

Oda adnám érte szívem minden dobbanását, hogy övé legyen jelenem futó percze, boldog jövőndöm biztatása, ha édes reményeim megvalósulnak.

Ugy vagyok veled, mint a szerelmes ifjú arájával: első és utolsó gondolatom az övé. Neki szentelem izzadságaim cseppjeit. Érette tett munkámban nem fáradok el soha. Ha vígan folyna mindig életem: megosztanám veled boldogságomat. Szegény sorsomban neki kínalom száraz kenyereimet. Megtagadnék magamtól minden örömet, minden boldogságot, hogy neki adjak minden örömet és boldogságot.

Álmaimban álva nyujtom feléje kezemet. Ébrenlétembe hő imámba foglalom nevét, mert jobban szeretem, mint patak a medert; az éneklő madár a lomb susogását; a lubiczkoló hal a víz mélységét; virág az éltető harmatot.

Miért? mert fajom, vérem, csontom, testvérem, mindenem nekem. Mély, kimondhatlan szeretetemben mindig bánkódom sorsa miatt. Ezer év óta ő volt e haza testén a legszebb virág, a legszebb bokréta. A történelem kódében sok tett, sok küzdelem elenyészett: az övé nem fog elenyészni soha. Soha hátra, mindig előre ment. A csaták hőse ő volt. A magyar ezeréves történelmében a legszebb lapok nevével vannak teleírva. Csaba vitézi ők, kik alól hasztalan dült ki fujó paripájuk, harcoltak tovább gyalog és megsebzeltet tovább sebzettek csonka kezeikkel, le-szaggatott ujjakkal. Még elszállt lelkük sem pihent, az is harcolt, viaskodott a közös jóért: a szabadságért E népnek szép, magasztos multja követésre méltó.

A jelen? Elszomorító! A jövő? Késéjbejött! Miért elszomorító a jelen? Mert szegényedtek

rohamosan. Kopár hegyei ritkán hoznak bő Isten-áldást a jobb sorsra érdemes népek. Élete óriási küzdelem.

Mig önfonta és szötte ruhájában, hófehér ingével, leeresztett pünlükás hajával járt a székelv leány: türethető volt sorsa. De mióta évelette édes anyja szötte felseréltte ropogós cipővel régi jó eszímáját, bugygós derékkal „viziükéjél”, kontyba köti szép pünlükás haját s köntössel s-pri meg a falu, vagy városok utcáját, szövel: mióta divatba jött a székelv között is a divat, azóta jelene elszomorító, mert ősi ruhájával levetette legtöbb helyen ősi erkölcsét is.

Régen a székelv leány nem ment Oláhországba szerencsét próbálni. Ma elmegy s a legtöbb-ször oda vész és nem egyszer emlőjén olyan szü-löttet táplál, ki visszaorlult elevított gyökötől édes anyja ősi hazájára.

En megsiratom ezt az állapotot... az ilyenekben elveszített jó magyar anyákat... de mást nem tehetek.

Egy itthon való pusztulásnak azonban utját, tovább terjedését szeretném megakadályozni, hogy a jövő ne legyen kétségbejött.

Mi ez? E kérdés alatt ezennel bevádolom az én székelv népet, melyet úgy szeretek, úgy imádok. Szeretnék lelkeket ostarával végig verni sok székelv apát, anyát és tömegtelen székelv leányt.

Miért? Mert mutatók szép könyvvel be-mocskoltjátok. Eddig azt beszélték rólatok a történelem, hogy nem fajult el még a székelv vér. En kimondom és szemetekbe vágom, hogy egykori nemes véretek elfajult, nevetekhez szenny tapadt. Nem más kente rólatok a szennyet. Ti magatok kentétek be magatokat a gyalázat saráival.

Hogyan? Igaz lenne ez? Sajnos, végtelen sajnos, de igaz! Nem beszéltek itt erkölcsiüket eladott leányainkról, kik elviszik szolgálatba tiszta lelkük ártatlan kincsét s aztán haza jönnek elbukva, elesve, mint letört virág, mint asszolt kör. Azokról a székelv leányokról szölok, kik a szölok akaratából saját otthonukban adatkak el a többet ígérőnek.

Micsoda bolond beszéd ez? kérditek tán édes székelv testvéreim! Bolond beszéd?... Hát a gambanódás szaporodó vadházasságok nem azt mutatják-e, hogy leányaink saját szölok által adatkak az erkölcselenség mérszárskére?... Ezelőtt

csak egy pár évtizeddel is elkerültétek azt a székelv leányt, még az Isten házában sem ültétek a mellé, ki erkölcselene életével megbotránkozott... Ma?... Most?... Apátok adnak el, hogy erkölcselenekedjétek, ök tépik le arcaikat rózsapírját; dobják porba szemérméiket koronájút és ti pirulás nélkül adtok emlöt annak a gyermeknek, kinek első szava az lesz, hogy megálkozza benneteket azt az anyát, ki őt az erkölcselenség posványában fogantatta.

Es ez így lesz, mert az így szöletett gyermeknek nincs apja. Vadállat kölyke az, kinek gondját a legtöbb-ször az Ur Isten ha felveszi.

Ki az a férfi, kit ti hazug nyelven házastársatoknak hírtok?... Ágysz társatok, ki akkor kerget el, mikor neki télszik, mikor rólatok van, mikor meggyölöl benneteket az erkölcselene anyát.

Szölok, édes székelv véreim!... Mit tesztek? Hol van, ha van, a ti lelketek?... Keretekből kitépétek a gyomot, fáitok rossz irányban növé ágait lemetszétek nagy lelkiismerettel, de gyermekeitek lelkét, mely nektek drágább kellene hogy legyen kertetek fájánál, az egész világ minden kincsénél: azt az ártatlan lelket tele töltétek gaz burjánnal, mely megöli az erkölcsöket, sárba tiporja a becsületeket!

Hát szölok az olyan szölok, ki gyilkosa lesz gyermeke erkölcsének, boldogságának?! Jaj a botránkozó gyermeknek, de kétszerre inkább jaj a botránkozató szöloknek! Meggyalázott gyermekeitek boldogsága, a megmetyélezett társadalmi erkölcsök, a haza és emberiség szent nevében tiltakozom az olyan szölok eljárása ellen, ki gyermeke erkölcsét mérszárskére viszi és egy egész életre reá sűti a gyalázat bélyegét!

Megdöböntő a vadházasságok bozódjában felburjánzott törvénytelen szölokétek száma. Társadalmi s nemzeti szempontból lehetetlen tovább is tűrni ezt az erkölcsrontó rákfenét.

Apák, anyák! Tudjátok-e, hogy telteiteket számonkéri azaz örökbíró: a mi jó Istenünk! Es tudjátok-e, hogy erkölcselenségre dobott gyermekeitek, ha fölébred lelke vádolása, szemetekbe vágja: Édes szölok voltál, S rosszra tanítottál!

Székelv népem, áldott vérem! Kik még féltékenyek vagytok az ősi erényre, kiknek fáj, hogy mutatók szép könyvébe gyalázatot írnak a gyermekeik erkölcsét gyilkoló szölok: tiltakoztatok az

olyan magvetés ellen, melyből a gyalázat vad-virága nő!

Papok, tanítók! Ti az erkölcsnek és ősi erénynek buzóvédői, apostolai! Ha van villámotok, mint van a felhőnek: dörögjétek lelketek lángostorával, sujtsatok le a Kainoknál nagyobb Kainokra — a vadházasságot eszközlő szölokre! Dörögjétek e fékelv ellen, mely terjed, mint dagadó hullám árja. Lelketek lángostora csatogjon, Mentsétek meg a székelv népet az elpusztulástól, mert nem a szegénység az ő sirásója, hanem az, hogy gyermekeinek erkölcsét, az ősi székelv anyák legnagyobb kincsét árverze, eladja a többet ígérőnek! E népmentő munkában fogjon kezét még az ellenség is egymással és kiáltsa tele torokkal: Székelv népem, nem látod az önkézed-ásta vermet? Vissza innen a régi erények tündöklő útjára, hol ezer évig jártak őseid! Vissza! ne tovább!... mert:

„Minden ország támasza, talpköve a tiszta erkölcs, Mely, ha megvész: Róma ledől s rabigába görnyed”

Világnapló.

Vezeteli: Bakó Sámuel. Voltaképeni domináló eseménye a hétnek az angol királyi temetés és VII. Eduárd királynak a koronázása. Am erről még az elmúlt héten megemlékeztünk. A másik nagy esemény Verdinak, a század egyik legnagyobb zenekölőjének a halála; hogy a híres olasz szöletés érte, ezt különben még az elmúlt héten tudtuk. Vilmos, a német császár fényes utazást tett a tavaly kelen s utazásának emlékére Konstantinápolyban kutat furatot az Atmudjz téren. Ugy volt, hogy ezt a hatalmas kutat személyesen avatja fel; de az ősz angol királyi halála megakadályozta ebben a tervében. A kutat azonban a közhasználatnak állt kellett adni s így a felavatási ünnepélyen a császár csak képviseltette magát, de abban személyesen részt nem vett. — Jellemző eset híret hozták az újságok Krozie muszkaországi községből: itt ugyanis új templomot építenek s az építési költségekre az állam 120 ezer rubelt küldött. Másnap, hogy a pénz megérkezett, a plebánoshoz rablók törtek be. A plebános azonban nem ijedt meg: fölűk s mikor egyikőjüket lelőtte, a többi elmenekült. Azután kiderült, hogy az álarozos rabló éppen a megyefőnök volt ki az előtt való nap a pénz hivatából a plebánianak átküldötte. Az oroszországi dolgokról történelven íten megemlékezés, itt kell megemlíteni azt is, hogy a minden oroszok ezárja nagy betegségből felgyógyult s a napokban Lividiából visszatért Szent-Pétervárra; birodalmának fővárosába. — Spanyolországból azt a hírt hozza a táviró, hogy a kis Alfonz király ellen merényletet kíséreltek volna meg, de a merénylet szerencsére nem sikerült. A merénylőt, a ki anarkista, elfogták. Hogy a hazai eseményekről is beszéljünk, rendkívül örvendetes a népszámlálás eredménye Budapest székes-fővárosra nézve, mint az eredmény mutatja, ugyanis az ország fővárosának 729.383 lakosa van. — Fehérváry

A „SZÉKELY-UDVARHELY” TÁRGYÁJA.

Farsangi történel. — Írta: Gyerkés Mihály.

(A „Székelv-Udvarhely” eredeti tárgyaja). Hideg tél volt, sepepte a szél a fagyos havat; a járó-kelő emberek fáza bujtak bundáikba, hogy bár némiképen ellensúlyozzák a fagyaló hideg hatását. A természet zordonságát a szerető szívek melege is szokta ilyenkor enyhíteni; ilyen tűz kellett volna hogy hevítse Bordosi Ádám keblét is, ki kora advent óta mindig csak házassági tervét forgatja fejében.

Elhatározó szándékát midőn közölte a jó és mondhatnám Udvarhelyszék nyugati határáján legjobban módban élő apjával Bordosi Gergelyvel, ő is csak örvendő helyesléssel fogadta nagy fia házassági tervét s mintegy biztató serkentésképen mondá: készíts rokkát és matolát, de olyat ám, hadd bámulják meg hét vármegye leányai, hogy Bordosi Ádám nemcsak olyan mindennapi, de nagy gazdagsága mellett ügyes legény is a talpán. De hát mitől is jó a rokká, meg a matolla, a széna-villa, meg a gereblye a házasság előkészítésénél? Semmi más ez, csak egy kis szerelmi vallomás.

A borsodi matyoknál az a szokás van meg, hogy a leány a hozzá látogatába ment legény czifra szüret, melyet ez magától nem igen hagy el, vagy meghagyja benn a szobában, vagy az eresz alatt levő fogásra kiakasztja; az előbbi eset, ha t. i. a szobában hagyja, azt jelenti, hogy máskor is szívesen látott vendég a háznál, ha pedig ki teszik a legény szüretét, ez világos jel arra, hogy le is ut, meg fel is ut, vagyis nem sokat ad eme legényre a leány. Így van ez a mi vidékeinken is igen sok helyen, hogyha a leány a legény által készített czifra rokkán fonja meg és arra matollálja le a menyasszonyi vásznához font, sokszor még az aranytól is drágább fonalat; vagy ha forró nyári napokon a tiszta és derült egből alatt a legény által készített villával és örgős gereblyével szárija a rét illatos szénáját, mind-

két eset biztos jele annak, hogy a milyen szívesen dolgozott a legény ezen ajándékok kiczifrázásával, elkészítésével, oly szívesen használja a leány is azokat. Ha pedig a padlásra teszi őket a füstre s most is csak a régi orsóval s régi guzalyról pergeti az új fonalat, ez nyilván való kimondása a nem-nek. Tehát nem körmönfont, válogatottabbnál válogatottabb, nagyon sokszor semmit mondó, üres szavakkal adják faluhelyen tudtal az ifjak szívőknek egymáshoz való vonzódását, nem alakoskodnak, hanem határozott jellel fejezik ki szívők érzelmeit.

Bordosi Ádám is faragó széke mellett mély gondolatokba merülve faricskálta leendő menyasszonya rokkját s annak a legtehetően levő és legtöbb kúgygéséget igénylő czifrázatát. Önmagába szállva, önkénytelenül sohajt föl, Istenem, ki fog erről majd oly szívesen fogni, mint a mily nagy buzógsággal készítem én ezt.

De bizván nagy vagyonában, dacosan szegi meg nyakát, hogy egyetlen kérő szavára nem egy, de felvámegye leányai sietnek majd hozzámenni feleségül. Ez egyszer azonban Bordosi Ádám feltevéseben nagyon csalatkozott, mert lehet ugyan, hogy tán hét faluból bomlottak volna érte a leányok, de az az egy épen, a kit ő minden vagyonával s később tán szívével is szereltet volna megajándékozni, Firtos Anna nem hogy hozzáment volna, de még rá sem gondolt; nem, mivel meg volt már neki a czifra rokkája, meg volt szíve választottja is. Demoni harag ült Ádám arczára, midőn látta, hogy Firtos Anna ügyet sem vetve rá, oly édesen enyeleg Gondos Andrással, a katonaságnál czukszfűhrer-séget viselt és nevére is méltó takaros legénnyel. Elhatározta, hogy a leányt, kiért szíve kezdett lángra gyuladni, magáévá teszi.

Szándékának keresztülvitelére első sorban a leány kisbirtokoskával rendelkező szöleit nyerte meg, kiket mesés gazdagságával, nagy vagyonával könnyű volt elhódítani, hiszen ök szívőkkel nem éretek, csak az eszökkel szöttek-fonták Anna leányuk jövőndöbeli boldogtalanságát. A két szölok és ő, a gazdag, de gyűlölt jöve-

vény hozzá fogtak a leány ostromlásához. Minden lehetőséget felhoztak, minden rágalmat felemlítettek Gondos András ellen. Azonban kérő, esdő és könyörgő szavaik is hiába valók voltak, de midőn szölok parancsképen jelentette ki Firtos uram, hogy Bordosi Ádámhoz kell menned, itt már ki volt véve a leány kezéből az önelhatározó szabad akarat s engedelmesséddi volt kénytelen, hogy legalább a látszatot kielégítse s kimondotta, hozzá megy. Más beszélt azonban dobogó szíve, mely most mintha dacolni akart volna a durva örszakkal, még hevesebben vert Gondos Andrást.

Fekete bánat szállta meg a szegény Andris lelkét, hogy egyetlen kincsét, szíve választott Annáját el találja vinni az a telhetetlen, az a gazdag és vagyonában bőven dúsuló Bordosi Ádám.

Néhez, aggodalmas pillanatokkal küzdötte a farsang minden percét Firtos Anna is, hiszen az ő helyzete valóban szívszorogató és még kétségbejöttöb vala; de még sem csüggedtek, biztak Istenben, kihez mindennap esdő fohászban könyörögtek, nem egyszerre, nem is egy helyen, de egy és ugyanazon tartalmu imában, hogy háritaná el az ég ura az ök fejükre bekövetkezendő veszedelmet, az ök tervezett, jövőndöbeli boldogságuknak megromtóját: Bordosi Ádámot.

De minden mentő gondolatuk hiába való volt; a kitűzött esküvő-napnak csak el kellett változatlannul érkezn. Szívszaggató gondolatok emésztették mindkét szerető fél lelkét, hogy tán a halalos ítéletet is szívesebben várták volna, mint Bordosi Ádámot és örvendőző lakodalmi nemzetségét.

— Boszuért boszu forralok — szölt utolsó elkeseredésében Andris, ki mióta látszólag kiszalasztá szíve kamrájából Annáját, még munkásabb, még takarosabb és kifogástalanabb józan életet élt, c-akhogy a vagyonsovár szöloket magának megnyerhesse. Elmondá utolsó mentő tervét Annának is, ki azt helyesen találta s ezzel forró kézzorítással vetek utolsó buesut egymástól. Tervének keresztülvitelében való segédkezésre felkérte testvérbátyját és annak feleségét is, kik az Andris

szívével érezve, erre kézséggel vállalkoztak. Minden úgy történt, a mint Gondos András eltervezte.

A megérkezett lakodalmi nemzetség a völegénnyel együtt örömmámorban uszott és senkinek sem jutott észébe, hogy ez örömrét más mennyi ürmöt üritett s talán maradt még valamennyi a pohárban a násznép s legkiváltképen az örszakos völegény számára is. Midőn az indulásra készen állottak, hogy menjenek a paphoz, illetve az anyakönyvvezető elé, érthető izgalom keletkezett egyszerre.

— Nincs menyasszony? hol a menyasszony? hol a menyasszony? — kérdezi mindenki a másikat. Senki sem sejtette, csak a völegény gondolta, hogy megtörtenhetett az is, hogy öket a faképnél hagyja, elmenekült Andrással s a mint megvillant a gondolat agyában, rögtön bizonyossá is lett felőle, hogy úgy történt.

— Elrabolta, megszökött — kiáltá dühtől reszkető hangon a kevely, árván maradt völegény, Bordosi Ádám. Hamar utána! Merre menekültek? Hét falu határáján át üldözzük, utól kell érjük!

Fütl-fütl kérdőszököde, meg tudták a menekülők uti irányát s mint a villám vágattak neki a hóval borított sína mezőnek. Utalán-utakon átbúgdácsolva, végtére, habár későn is, de rákadtak a végzetes nyómokra, melyen sietve mentek mind előbb és előbb.

Az elmenekült szerelmes párt azonban utólrmi sehogy sem tudták, hiszen nem zárt ismerték ök már kis gyermekesököktől Firtos várától Korondó, vagyis Tartod váráig Ropsóné asszony hites átjáró útját, hogy abból kitérve, ök is járattan utakon botorkáljanak, hanem mint a gondolat, úgy Korondófalván termettek s Gondos András apai nagybátyjánál biztos menedeket kerestek és találtak is üldözöik elől. A könnyen besikló szán után bezáródott a hatalmas galambbugos székelv kapu s hiába való volt a megérkezett lakodalmi nép kérő, fenyegető fellépése, be nem bocstottak egy lelket sem. A hosszas és sikertelen alkudozások után a borszagott fővel, szívbén, lélekben és legfökepen kevely-ségekben meg-

a kölcsönt a birtokosságtól vegye a 300.000 korona regálé-kártalanítási összeg felhasználásával.

Fizessen a város a mindenkori birtokosoknak föld- és házbiroka után kirótt utadó fedezésére 2500 koronát, egyéb birtokossági költségekre 1500 koronát és tőketörlesztésre vagy 30 éven át 4500 koronát, vagy 50 éven át 2000 koronát.

Már most birtokos polgártársaink józan meglátásaitól és a városi képviselőtestület jóakarattól függ a siker. Ha ezek a tényezőik kölcsönös jóakarattal meglegelik érdekeiket, városunk mielőbb reá lép az alkotás terére; egyuttal régi sérelmet orvosol s polgárai terhein is nagyot könnyít.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Péter János okl. tanítónk a kishaznoki all. elemi iskolához rendes tanítónknak nevezte ki.

Vármegyei iparfejlesztő bizottsága — mint mult számunkban jeleztük — Hollák Arthur főispán elnöke alatt január 21-én rendkívül fontos és véghezvitel után messze kiható dolgok felett tárgyalás közben, melyen Orley János ker. kir. iparfelügyelő is jelentékeny résztvett. Az előadó és titkár Adam Albert th. vm. főjegyző kivül: Jung-Cseke Lajos, Sándor Mózes, Hlatky Miklós, Solymossy Endre, Nagy János, Hargita Nándor, Diemar Károly, Lamitzky Sándor, Bartók István, Demeter Lőrincz dr. és Damokos Andor dr. vettek részt. Főispán a tagok időzése után megnyitotta az ülést. Hitelesítették a mult ülés jegyzőkönyvét A székely kamarának a Székely-Keresztúrra tervezett községvégvár költségvetése mellett intézett átvitelt kiadtki Orleynek véleményadására. A bizottság 1900. évi számadását 1392 K 79 f. bevétel, 1149 K 34 f. kiadás és 243 K 45 f. maradvánnyal elfogadta. Felülvizsgálás után kereskedelemügyi miniszterhez terjeszték és a jelen évre szükséges 800 korona segélyt kérelmezik. Rajóhly Károly ifj. műtálcának 10 éven át 1000—1000 K segély iránti kérését a szövetkezet nevében való beadás esetén, elnökség pártolólaj ferjlesztzi. A helybeli timárpartársulat nevében Szeles Pál és Kapeza Károly 40.000 korona kamatmentes kölcsön kieszköztetését kéri. Vissza adják kérelmezőknek, hogy a kereskedelemügyi miniszternek több ízben kijelentett intenciója értelmében, a szövetkezet létesítése és szabályszerű czéggjegyzése után a befektetett tőkék kamatát kerjek segély kepen. Ez esetben készséggel terjesztik a miniszterhez kérésüket, melyben az iparkozh szükséges gépeket is kerjek. Orban, Nagy és Tamás cipész czégnak a turista czéppó gyártás és gépek kereselésnek tanulmányozására 500 K segély iránti kérését az ügyiratok esotalásával pártoló felirattal támogatva, a keresk. miniszterhez terjesztik. Tudomásul veszi az ülés a helyi timárpartársulat tagjainak tanulmányi utra adott 48 K segélyt. A parajdi sóbánya üzemének fokozása érdekében a járási főszolgabíró utján adatokat szerezvén, újabb ferjlesztést intéznek. Az ipari hitel-szövetkezetek létesítése tárgyában Solymossy Endre előterjesztést tett, melyet a bizottság elvileg elfogadott s megkeresi az országos központi hitel-szövetkezetet egy székelyegének városunkba való küldésére iránt. A székely kamarát támogatásra kéri. Ezután Orley iparfelügyelőnek igen becses és szleses körben mozgó előterjesztést és javaslatát — melynek teljes szövegében való közlését mai számunkban megkezdjük — elfogadván, abizottság egyhangulag jegyzőkönyvi elismerést szavazott. Elhalárazván a jelentéskönyma tását és ismertetést, valamint a kereskedelemügyi miniszternek való ferjlesztést, a következők figyelembe vétele mellett: A vármegye területén előforduló s ipari czelokra használható agyag és kő kikutatására 500 K segélyt kéri. Vegrehajtására a szakisk. valamelyik tanárát felkerik. Házipari szövetkezet alakít a vármegye területén üzött ny nemü czikkék értékesítésére. A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik. Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák. Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

Művelődési bizottság. A városi művelődési bizottság a városi iskolákhoz tartozó könyvtárak felújítására és a városi iskolákhoz tartozó könyvtárak felújítására és a városi iskolákhoz tartozó könyvtárak felújítására...

Állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák. Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják.

A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A vármegye területén előforduló s ipari czelokra használható agyag és kő kikutatására 500 K segélyt kéri. Vegrehajtására a szakisk. valamelyik tanárát felkerik. Házipari szövetkezet alakít a vármegye területén üzött ny nemü czikkék értékesítésére.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

A feloszott székelykeresztúri házipari szövetkezet vagyonát is e czélra fordítják. A budapesti Keresk. Részvénytársaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező válasza esetén a lépekéket megteszi. Parajdon bükkfáfarész létesítése czéljából a mozgalom megindítására Hollák főispán elnököt felkerik.

Damokos alispánt a kenderáztatók létesítése iránt szigorú intézkedésekre kerik legalább azon községekben, hol a kendertermelést nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mérszárosokat az állatok börnének megkimelése czéljából a nyuzásra kioktassák.

Közösen kütatására az érdeklődők figyelmét felhívják. A helyi iparképző bizottság kérését az orsz. bizottsághoz terjesztik. Iparfejlesztő bizottság ezen meg ilyen alakban soha sem nyilvánult gyakorlati, helyes irányu mozgalmat követésre méltó példának állíthatjuk székely vármegyénk elé Ohajtandó volna, hogy összes székely vármegyénk hasonló mozgalmakat indítsanak.

közönsége ez utör is megismerné egyesületünk nemes czélját. Kiváló tisztelettel: Budapest, 1901. évi január hó 26-án. Az igazgatólag. Gróf Csekonic, s. k. Babarezi Schwartzler s. k.

Iskolaszenteles. A következő sorokat vettük: Mátisfalva kisközség lakói a mult évben hasznos dolgot eselekedtek, midőn a régi, czélszerűtlen iskola helyett újat és a kor kívánalmainak egészen megfelelő építetletet az egyházközség által adott helyen. E czélra a község regále tőkéjéből 2720 koronát áldozott; valamint a szükséges követ és mindennemű igás s kézmunkát a község lakói szolgáltattak. Bevégzett munka után a község és az egyház előjárósága folyó év január 20-án — az iskola belső berendezése javára — kosaras tánczvizsgálommal egybekötött háláünnepelet rendezett. Az ünnepelet maga egyszerűségében is — várakozáson felül sikerült ugy erkölcsileg, mint anyagilag. Nagy számmal vett k részt örömmelvidéki ismerőseink és ezért szives köszönet. A tánczvizgalmat bevételé 61 K, kiadás 23 K 16 f, a tiszta jövedelem 37 K 84 f. Felülfizettek: Hegyi Zsigmond 1 K 50 f, István János 1 K 20 f, Szöke Károly 1 K, Nagy Gergely 70 f, Lajos János, Vida Mózes, György Sándor, Szász István, Sala Albert, Palló Sámuel 50—50 f, Sándor Albert 40 f, Pap József 30 f, Szabó Sándor, Szöke József, id. Mester Jánosné, Demeter Miklós és Mester János 20—20 f, Boér János, Bartos János id., Bartos János ifj., Bíró Józsefné, Felszegi Farkasné és Lőrincz Elek 10—10 fillért. Fogadják e jövedvü adakozók a rendezőség hálás, köszönetét.

Vidéki mulatságok. A H-S-z-t-P á l o n e h ő 9-én rendezendő tánczmulatság elnökei: Benedek Imre főszolgabíró és Vertán Sándor kir. járásbíró; alelnökök: Gidófalvi Benedek és Konecz Károly kir. aljárásbírók; ellenör: Hegyi Péter ev. ref. lelkész; pénztárnok: Ravasz Miklós földbirtokos. A r. b. tagjai: Angyal Bandi, Bencez Dénes, Deák Lajos, Florián János, Gaibel Rezső, Györfi István, Hirsch Béla, Kállai Ferencz, Kállai István, Kiss Jenő, Kiss József, dr. Mester Jenő, Pál János, Perl Jenő, Pollák Ignác, Szeles Felix, Török Lajos és Zappé Béla. Ételekről és jó italról, jó zenéről gondoskodtak. — N a g y - G a l a m b f a l v a n a z O l - vasó- és Dalkör szintén e hó 9-én az all. isk. helyiségében néhai Palló István tanító sirenleke javára műsorral egybekötött kosaras tánczestélyt rendez. Kétszer énekel a dalkör, elnök megnyitja és bezáró beszédet tart, Péter Albert körjegyző felolvas, Máté Imre, Száva Mihály és Keeseti László szavalnak, Beke Albert pedig monologot ad elő. — D e r z s y e s vidékének értelmisége e hó 10-én az „Agyagfalvi székely-émlék” javára rendezte Derzs község iskolájában kosaras tánczmulatságot. Sándor András elnök, Sándor Albert ellenör, P. Miklós Sándor pénztárnok, Szatmáry Miklós jegyző, Bálint Mihály, Bíró Károly, Bodor József ifj., Deák Ferencz, Derzs Gyéza, dr. Fuchs Vilmos, Hodgaj Gyéza, Jakab József, Kállai István, Kállai Ferencz, Kiss Jakab, Sándor Gergely és Toró Sándor, mint rendezők vannak a mulatság élén. — S z o m b a t f a l v a v á r o s r e s z b e n a r ó m . k a t h . i s k o l a n ö v e n d é k e i t e g n a p a z i s k o l a t e r m e b e n e s e n n e k j a v á r a h á r o m s z i n d a r a b o t a d t a k e l ő . „A derek fia”, „A kis Feri” és „Farsangi boldogság” kerültek színe és a végén kosaras tánczestély volt. — O r o s z h e g y k ö z s é g i s k o l a - a l a p j a j a v á r a i s k o s a r a s t á n c z v i z g a l o m v o l t t e g n a p e s t e a z o t t a n i i s k o l a n a g y t e r m e b e n . — K o r o n d o n a h á z i s z e g e n y e k j a v á r a j a n u á r 2 6 - a n i g e n s i k e r ü l t m u l a t s á g o t r e n d e z t e k K e r e z s i L a j o s k á n t o r t a n i t ő e l n ö k l e t e a l a t t . A r e n d e z ő k f á r a d h a t l a n u g y b u z g a l m a e s a n a g y s á m u r e s z t v e t t e k p á r o l a s a m e l l e t t 4 0 k o r o n a t i s z t a j ö v e d e l e m v o l t f e l ü l f i z e t t e k : M á t é L a j o s , V e r e s s M o z e s , K i s s G y ö r g y E l e k , H o r v á t h V i n c e z , K o v á c s L á s z l ó , D e p n e r M i h á l y , H a c s n a g y M i h á l y , L á s z l ó D e m o k o s , H e e s e r K a l m á n , K e r e z s e s J á n o s , G á s p á r E s z t i , P é t s i M á l i , S z e n k o v i t s J á n c s , Z á n g K a t i n k a , S z e n k o v i t s M i c z i e s K a z a t s a y G y u l a . — S z é k e l y - K e r e s z t ú r o n „A 48-as népszöveget” székelykeresztúri köre saját pénztára javára január 19-én üzv. Horváthné termében zártkörű bált rendezett. Az estély jövedelmének egyszével a kör könyvtárát gyarapítják. — C s e k e f a l v a n a „S z é k e l y z e n e k a r ” s z i n t e n s a j á t p é n z t á r a j a v á r a j a n u á r 1 9 - é n a k ö z s é g i i s k o l a t e r m e b e n k o s a r a s t á n c z v i z g a l m a t r e n d e z t e t i g e n s i k e r ü l t m ű s o r r a l , m e l y e t a z e n e k a r j á t e k a n y i t o t m e g e s f e j e z t e t t b e . B e k e M o z e s t a n i t ő e s V a r g a I l k a s z a v a l t , a z o t n a i E . M . K . E . d a l o s k ö r e n e k e l t , B e d ő F e r e n c z m o n o l o g o t a d o t t e l ő e s V a l t e r F e r e n c z f u v o l a - s z ó l ó t j á s z o t t . M i n d e n e g y e s p o n t a l t a l a n o s t e t s z é t k e l l e t t . — Ü l k é b e n e h ő 9 - n a z i s k o l a t e r m e b e n a n n a k j a v á r a k o s a r a s t á n c z e s t e l y t r e n d e z t e k .

Egy tisztes matronát kísérték örök nyugalomra január 24-én Kis-Kadács községben. Öv. Simén Jánosné Istváni Lidia unitárius papné 95 éves korában meghalt. Az elismerés, hála és megérdemelt tisztelet nyilvánult koporsójánál az egybegyűlt nagy közönségben, mely a Nyikó mentén levő községekbeli sergeltet össze. Leányai, veje és hálás unokái álltak körül ravatalát.

Felhívás! Mindazok, kik makacs csusz és kőszvényes bántalmakban szenvednek és hiába használtak szereket vagy gyógyfürdőket, küldjék be czimeiket Zoltán Béla gyógyszerésznek (Budapest, V. Sétány u.) s ingyen kapják a világhírű Zoltán-féle kenőcs ismertetését. E pártalan szer hatása csodás, mert még a leg-régibb csusz és kőszvényes bajokat is néhány nap alatt meggyógyítja.

Köszönet. Szivünk mélyéből köszönetet mondunk mindazoknak, a kik Ida ieányunk közelebből történt elhunytá alkalmából megjelenésükkél vagy levélben részt kívántak venni nehéz bánatunkban, főleg pedig a róla szóló tárcza névtelen s általunk csak gyani-tott szív szerinti írójának s a szives közlésért a „Szé-

kely-Udvarhely” t. szerkesztőjének. Karácsonfalván, 1901. január 30. Barabás Dénes és neje Baczó Lóza.

Utalomdij. A folyó évi február 28-án Székely-Keresztúrról tartandó tenyészállat kiállítás díjazására az Erdélyi Gazdasági Egylet 200 korona díjat adományozott. Az egylet képviselőtömben pedig Tokaji László egyleti titkár küldötte ki.

A szentmiklósi „Ifjusági Dalkör” — mint lapunknak írják — m. hó 13-án az orgonajavítás alapja javára dalestélyvel egybekötött kosaras tánczvizgalmat rendezett. A dalkör szorgalmas munkája meglátszik az alábbi műsorból: „Magas repül”, 2 szolamra énekelte a dalkör. Hazafias költeményt szavalt Tiboldi András. „Busan szól a kecskeméti” és „Este későn ne járj hozzám” (2 szolamu) cz. darabot előadta a dalkör. Gönczi Zsuzsika Losonczy L. től „A hölgyek panasza”, Lukácsi Juliánna „Táncz a halottal” című költeményeket adták elő. Göncz Jolán, Darkó Lajos tanító és Sófalyi Dénes népdalokat énekeltek. Tiboldi Elek humoros költeményt, Lukácsi Sófalyi Dénes vig monologot adott elő. „Selyem kendő” és a „Kutasi család” cz. darabokat (2 szolam) énekelte a dalkör. Összes bevétel 56 K 20 f. Kiadás 27 K 40 f. Tiszta jövedelem 28 K 80 f. Felülfizettek: Göncz Károly 1 K 20 f, Szász Ferencz all. tanító 60 f, Tartsalfalvi László 20 f, Lázár Ferencz 20 f, Márton Dénes, ifj. Boros György tanító 60—60 f. ifj. Szentannai Mózes 20 f, Gyarmathi János 40 f, Vári András, Tiboldi Dániel, Csiki Mózes, Székely Mihály 20—20 f, László Péterné, László András 60—60 fillért. Darkó József (Fiatfalva) 40 fillért.

Holzer Simon értesíti a n. é. közönséget, hogy női felöltők árúházában (budapest, IV. Kossuth Lajos u. 9.) f. év február 1-től kezdve szigoruan szabott árakat vezetett be, melyek a legméréskeltebben számláltva minden darabon láthatók. Budapest ezen elsőrangú és közkedvelt árúházában tehát túlkövetés nincsen s ez még jobban megszilárdítja az iránta tanúsított bizalmat.

Vad-borju, mint természeti csoda. Etéd község határára — írja lapunk egy barátja — a folyó év őszén többen többször egy borjut láttak iszonyu futás között haladni. A hir a községbe különösen csi takarodás után szájról-szájra járt. Némelyek hitték, mások kételkedtek, hogy vad-borju létezhesék. A mezsei munka megszünése után a vadászóra vadászók figyelemmel kísérték s az egész községet meggyőzték, hogy a 2000 holdas sűrű erdőjében tenyeg vad-borju van. Ezalatt Etédre jött Szabó Lajos nagyszolymosi lakos, a ki szintén meghallotta, hogy az etédi erdőben vadon él egy borju. Kijelentette, hogy az ő tulajdona s etédi ismerősei között többeket felkért a borju elfogására, a mi neki — bár többször próbálta — nem sikerült. Elbeszélte azt is, hogy a borju 1899. december 10-én nála született és 1900. husvé. másodnapján, mikor néhány muzikus czigány az ajtója előtt hegedülni kezdett, a borju a nyitva levő utcakapun kiszaladt s azóta mostanig hirt sem hallott róla. Aztán sópáncsra mondta, hogy bár néhány koronát kapna érte. Három fiatal embernek a hallgatok közül megtesztelt a borju életrejár s tudatták a tulajdonossal, hogy risikora adnak 12 koronát érte. Megkötötték a vásárt s Szabó Lajos vígan vonult haza Solymosba. A borjuvásárlók törték aztán a fejüket, hogyan jussanak már most a borjuhoz. Több napi kutatás után megtalálták a hűlőhelyét és kilesték, hova szalad a borju. Éjszaka kilencz fiatal ember hosszú kötelekkel fellegyerkezték hurkot csináltak s üzöbe vették a borjut, mely egyet sem tudott mozdulni a nyakára szorult hurokból. Négyen mentek hozzá, de mikor közelebe jutottak a vad-borju száját látva, nyelvével kivette bögött, ordított és ürült minden képen. A hurokból kiszabadították s mint a bikákat szokták, ugy vezették nagy diadalal a községbe. Egy teljes évig volt az erdőben, honnan mikor kihozták sehogy sem akart lépni. Beállították s ma már szelid, szépen fejlődött üsző borju. Az erdei lesóványodást kiheverte. Herezeg Ferencz állította be s nála megtekintethető a híres borju Etéden.

Szerkesztői üzenetek.

Budapest, B. — A nagyságod kitüntetésében a székelői ügyek szokott legelőbbi felkarolást látjuk. Részünkről minden alkalommal megragadunk, hogy szűkebb hazánk: a Székelyföld érdekeit továbbra is a lehető legintenzívebben módon szolgáljuk.

Kívánságok. Igaza van, a kritizálás némelyeknek valódi vértüké vált. De ennél az „eset”-nél az a neveléses, hogy a kritikus uraság — aki nem szűnik meg a közönség közelebbé burkolt magán okokból itélkezni arra való hiatalosság és képesség nélkül — csak előre, tehát a jövőbe és hátra, a multakra — szokása szerint — nem tekint. Az ilyen fogadatlanság prókatoroktól előbb-utóbb elveszik méltó jutalmuk-at, mert a tolokodó legyek senki nek sem kellemesek.

„Kicsi” hal. A természet rendje és példabeszéd szerinti: a nagy hal szokta a kicsiket felállni. Nálunk ellenkezőleg: a kicsi akarja a nagyot elnyelni. Azt hisszük mi is, hogy „szállás”-tevén a hal, forlénk aludt a „szállás”-nak.

S. R. Ugyan honnan gondol, az teljes lehetetlen, hogy egy szép irányú egyesület a meghívók és ezirányok javára rendezne miniatúrát. Különböző farsangok megkísérülnek — farsangban.

L. Jelen számunkra későn érkezett. Erős de fájunk fenntartás és védelmezése főlegességünk. A gyanús avatott kézből mindig óvós hatással bír. Igen örvönünk, hogy lapunkat széles körben támogatják. Kérjük azt továbbra is, mert a mi erősségünk, egyúttal az önk erőssége.

Kurtya. Innen a lap pontosan elmege. Nem méltóztatott értesíteni, hogy melyik számok hiányoznak. Ohajúsára szívesen pótoljuk.

Türkve. Nevezett lapokkal nem rendelkezünk. Megfigyelni tehát nincs alkalmunk.

P. K. T. — e. Hasonló közleményeket csakis díjazás mellett közölhetünk. Elvégre is az üzleti ügy, mérhez a közérdeknek semmi köze.

BETE GH PÁL, felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Közönség köréből.*

Beesek Aladár f. é. január hó 27-én jónak látta a köztem és Szombathely főkapitány ur között felmerült ügy alkalmából a főkapitány urat védelmébe venni s egyúttal csekélységet megtagadni.

Nem volna semmi közöm Beesek Aladár egyéni véleményéhez, — feltéve, hogy azzal az illő korlátok között marad — de nyomtatásban, hol mint a saját egyik képviselője kívánja hallatni szavát s itélkezni felettünk, szegény halandók felett — ott már nem közömbös előttem, ha ügyemmel foglalkozva, engem mint akadékoskodót ohajt felülmenni s azzal igyekszik ellenhangulatot kelteni, hogy köztiszteltetben álló tisztviselőt támadtam meg s mint állítja, „hogy a társadalom s kivált a polgári élet belső világosságában még mindig nem bírt eléggé meggyökerezni a munka egyedül üdvözítő voltában való hit”.

De bizony a tisztességes munka előtt mindenki meghajlik s ahhoz szó sem fér, most már Beesek urral hármunk között épen az a különbség, hogy én a kérdéses esetedügyben követett eljárását a főkapitány urnak nem tartom törvényesnek a — z-ig s ha felajánlám miatta, az lehet az én egyéni érzékenységgem s ha elene fel merlem lépni, az az igazságom erejébe vetett erős hitem, melyre a salvus conductust majd megadja a független sajtóbiróság.

Sokkal észszerűbb lett volna Beesek Aladár részéről is, ha korai állásfoglalás helyett bevárja az ügynek itéletes befejezését s akkor álljon oda erkölcsbírói tőlgában s tartsa eljárásomat kereszttív alá, a melyet aztán a pamphlet superlatívusával is illethetett volna, akkor jogosan. Mert tegyük fel, hogy a sajtóbiróság nekem ad igazat, vajjon akkor a fiatal újság, melyre rá fogom olvasni mostani cikkét — ha még életben lesz — vajjon, hogy fogja kigyógyulni az önmagán ejtett sebeket.

Hogy talán irányom valamelyes kifogás alá esik? Arról nem tehetek, hogy épen nem kedves; nem pedig tartalmánál fogva. — Persze magam is tudom, hogy egy báli tudósítást vagy egy képzelt színelmi ka'ndot sokkal megkapóbb vonásokkal lehet kiszínezni, mint egy esetedügyből származó conflictust. Végül még csak annyit, hogy a hivatalos lapnak ezen közlemény leadásáért nem mérhet oldallvágást, mert hiszen csak nem képezi, hogy annak szerkesztője még a menyből jussát is eladta volna ezen semmit sem jövedelmező, de különben megfizető viszonyának zavartalan fennállásáért?

Ennyit talán nem is követelnek tőle s ha követelnének? Bizonyára mint raktáron nem tartott cikket, szolgáltatni nem tudni.

Tehát több hidegvér — s több jóakarati mellé még egy kis igazságos elfogulatlanságot is kérek. Majd ha én leszek a vesztés, tudni fogom kötelességemet a nélkül, hogy erre nézve akár Beesek Aladár, akár bárkitől is lezékelt kellene hallgatnom.

Sz.-Udvarhely, 1901. jan. 31.

Pálmay József.

* Az e rovat alatt megjelent közleményekért semmi felelősséget nem vállal a szerk.

Hivatalos rész.

Romániába utazók figyelmébe. Másolat. Magyar királyi belügyminiszter. 125978. szám V.—a. Körendelet valamennyi törvényhatóságnak. Bukaresti követségünknek a közös külügyminiszter ur által közölt jelentése szerint a román kir. kormány újabb kiadott rendelete értelmében minden idegennek, ki 8 napon túl Romániában utazni, vagy tartózkodni ohajt, szabad tartózkodási jeggyel kell ellátva lennie. Ezen szabad tartózkodási jegyet az illető uti igazolványa, illetőleg a követség, vagy konzulatusok által kiállított anyakönyvi kivonat alapján a prefet, a határozatán az alprefet által ki. E végből minden idegen utasnak Romániába érkezése után mindenekelőtt illetékes követségünk, vagy konzulatusunknál kell jelentenie uti okmányok láttomoztatása végett; a kellően láttomozott utleveleket,

illetőleg anyakönyvi kivonatot azután megérkezéstől számítva legkésőbb 24 óra alatt a szabad tartózkodási jegy készítése végett a prefekturán, esetleg alprefekturán kell bemutatni. A kik ily tartózkodási jeggyel ellátva nincsenek, oly elbánsában részesülnek, mint kiknek szabályosított igazoló okmányuk nincsenek. Felhívom a törvényhatóságokat, hogy a Romániába utazni szándékozók érdekében a fentiek megfelelő közhírre tétele iránt intézkedjék. Budapest, 1900. évi december hó 31-én. A miniszter helyett: Gulner, s. k. alnáltkár.

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 48 901. alisp. „Székely-Udvarhely” tek. lapszerkesztőségének Helyt. Belügyminiszter ur ó nagyméltóságának 125976 számú magas rendeletét szabályszerű közhírre tétel végett kiadom. Sz.-Udvarhely, 1901. évi január hó 14-én. Dr Damokos Andor, alispán

Másolat. A segésvári m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelőség. 61. szám. 1901. Az érdemes közönségi előjárásának a földművelésügyi miniszter ur ó nagyméltósága 102481. IV. 2. 1900. sz. a. kiadott magas rendeletével az állattenyésztés országos érdekeinek támogatására az 1901. évi költségvetésileg rendelkezésre be-áított 2.000.000 korona hitel felhasználását szabályozni méltóztatván, mihez tartás és tájékozás céljából a vezetésre bízott segésvári kerülethez tartozó Nagy-Küküllő, Kis-Küküllő, Udvarhely-, Háromszék- és Csikvármegyék összes főzöngési előjárásait az alábbiakat kívánom közölni: A felügyelőség saját hatáskörében engedélyez a hozzá megfelelő felszerelt kérésekkel forduló közönségnek az illetékes vármegyei állattenyésztési szabályrendeletekben előírt fajtához tartozó tenyészbikákat és tenyészkanokat 20 százelegig terjedhető árkedvezményvel és három felev alatti részletfizetés ellenében ennél magasabb árkedvezmény a fent hivatott magas rendelet értelmében jövőre egyáltalában nem adható. Különböző méltánylást érdemlő esetekben elemi csapásokkal sújtott közönség részére, ha ilyen irányú kérések az illetékes főispán urak partoló záradékával ellátva és a földművelésügyi miniszter ur ó nagyméltóságához ezimozve nyújtható be a felügyelőséghez, ingyenesen adhatnak ki tenyészállatokat. A felügyelőség közvetítésével beszerzendő tenyészbikákat és tenyészkanokat a közönségi előjárásoknak jogukban van szabadon kiválasztani azon tenyészetekben, melyeket részükre ezen célból a felügyelőség kijelöl, vagy pedig a felügyelőség területén tartatni szokott székelykeresztúri (márczius 1-én), segésvári (márczius 12-én), uzoni (márczius 17-én), medgyesi (márczius 20-án) és esikszereadi (márczius 28-án) tenyészállatvásárokon. Tenyészkosok kedvezményes áron való engedélyezése szintén a felügyelőség útján, de minden esetben a miniszter ur ó nagyméltóságához ezimozve kérelmezendő és megjelölendő az ohajtott kedvezmény nagysága, valamint a kívánt kosok színe és fajtája. A baromfitenyésztés emelése céljából plymouth és langshan kakasok osztatnak ki, de csak oly közönségben, hol az összes tenyésztek elhatározták magukat ezen tenyészési ág nemelésére és a kapandó fajkaka-okért eszerényen felajánlják jelenlegi közönséges kakasait. Végül közönségi ménnek ugyancsak kedvezményes áron osztatnak ki részletfizetés ellenében mindazon közönségnek, melyek ez iránt a felügyelőség útján a miniszteriumhoz folyamodnak. Figyelmeztetem végül az előjárásokat, hogy az ezen felügyelőség által kedvezményes áron kiosztható bikák és kanokra eső költségtérítési hitel mindössze 92.000 korona, holott a mult évben hasonló célokra több mint 100.000 korona állott rendelkezésre, tehát valószínűleg csak azon kérések lesznek teljesíthetők, melyek már január és február hónapok folyamán beérkeznek. Segésvár, 1901. január hó 15-én. A segésvári m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelőség. Szász István s. k., felügyelő. (858—901. alisp.) Sz. 108—900. büntügyi. Tekintetes alispán ur!

Közvetítés végett tisztelettel jelentem, hogy Spilman Számi ravai kereskedő kárára 1900. évi december hó 25-én Czitrom Benedek megyefalvi (Marostordam.) illetőségű, foglalkozás nélküli csavargó ellopott 1 drb dupla fedelű 90 K értékű aranyórát, melyről a nagyobb mutató hiányzik, továbbá 1 drb 28—30 cm. hosszú tömör és gömbölyű szemű, 50 K értékű arany óraláncot, melynek egyik végén arany köralakú tokban de-lejtű van és 1 drb 6 K értékű szövetből készült nadrágot. A teljes személy leírása: Czitrom Benedek megyefalvi illetőségű (Marostordam.) foglalkozás nélküli csavargó 19—20 éves körül, középtermetű, sárga haja, serdülő sárga hajszu, kek szemű, felülnő piros arca, kinek ruházata drapszin posztókból fekete báránnyal gullerral, drapszin posztómellény, sötétkek posztó pantallon, drapszin beütött tejű lágy kalap, lábán cipő. Feltalálása esetén letartóztatandó és a székelykeresztúri járás főszoftatárjához tolongozandó. Sz.—Keresztúr, 1901. jan 5. Gálly, s. k. főszoftatár. (Sz. 489—901. alisp.)

Udvarhelyvármegye alispánja. Sz. 834—901. alisp. Udvarhely város rendőrfőkapitányának és valamennyi közönségi előjárásának Közönség végett értesítem, hogy fel-sófalvi Lukács Lidi eszedelány a sz.-udvarhelyi szolgabírói hivatalból 1899. évi április 29-én 271—99. nyvt. szám alatt részére kiadott eszedékonyvet elvesztette Székely-Udvarhelyen, 1901. évi január hó 22-én. Dr Damokos Andor, alispán

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 1023—1901. alisp. Uda-hely város rendőrfőkapitányának és valamennyi közönségi előjárásának Közhírre tétel végett értesítem, hogy Bethfalva községben 1 drb 2 éves fehér szőrű juh fel van fogva Különös ismertető jelei: mindkét füléből ki vágva. Sz.-Udvarhely, 1901. jan. 23-án. Dr Damokos Andor, alispán.

1524. szám. Folyó 1900. vh

Árverési hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírre teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbíróának V. 105411—1900. p. számú végzése által k.-oláhalváli Lőrincz Dániel gyám gyermekei József, Róza és több társának képviselője dr Nagy Sámuel ügyvéd által k.-oláhalváli József Róza Elek György és József Teréz Elek Mihályné alperesek ellen 65 frt 30 kr, illetőleg 120 K 60 fillér perköltés tőke és járuléka iránti ügyben alperesként K.-Oláhalvály községben összesen 620 koronára becsült következő javai, u. m.: egy drb fehér szőrű meddű tehén 4 éves, egy 1 és fél éves üdő borjú, két drb 1 éves fehérszőrű sertés, egyik ár-tány, a másik göjje és két drb fehérszőrű 6 éves igás ökör, ezen ingók K.-Oláhalfaluban alperesnek házánaál 1901. márczius hó 4-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adni, melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendő, esetleg a becsíron alul is a többet ígérőknek el fognak adni.

Nyomatott a kiadó- és lapulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1901.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál megtekinthetők. Ezuttal felhívatom mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, aludirt végrehajtóhoz nyújtsák be, mert különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár főlélegére fognak utasítani

Sz.-Udvarhelyi bírósági végrehajtótól. Sz.-Udvarhelyt, 1901. január hó 30-án. Bíró Sándor s. k. kir. végrehajtó.

A Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment Capsici comp. egy régi kipróbált házaszer, a mely már több mint 30 év óta megújtható bedörzsölésűl alkalmaztatik közönségnél, csúszal és meghúléseknél. Intés. Silányabb utazatok miatt beavasárlások mindig figyelemmel legyünk a „Horgony” védjegyre és a „Richter” czéggjegyre. 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban ugyszólván minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállító, Rudolstadt.

BOR FERNENGEL GYULA jöhírű pinczejéből Székely-Udvarhelyt (Kossuth-utca) kapható a következő előnyös árakban: Nagybán 56 literen felül hektoliterenkint 36 koronától 140 koronáig. Kicsinyen literenkint 56 fillértől 2 korona 80 fillérig. Részletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve.

Az Udvarhelymegyei Takarékpénztár Részvénytársaság 1901. évi február hó 17-én d. e 9 órakor Székely-Udvarhelyen, hivatalos helyiségében tartja XIX-ik RENDES KÖZGYÜLÉSÉT. Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletéről; a mérleg megállapítása s a nyemcsény felcsatására vonatkozó javaslata és dr Solymossy Lajos volt vez igazgató jutalmazása iránt beadott kérdésnek tárgyalása. 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak szabályszerű felmentése iránti határozat. 3. Választás a 27. és 36. § értelmében. A közgyűlésre a t. részvénytulajdonosok azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt a gyűlés megnyitására lehetőleg a megelőző két napon az intézet pénztáránál letenni s magukat igazoló jeggyel ellátni sziveskedjenek. Székely-Udvarhelyen, 1901. január hó 19. Az igazgatóság.

Pilseni ösforrás! Pilseni ösforrás! NEMZETI KAVÉHAZ ÉS ÉTTEREM SZÉKELY-UDVARHELYT (Kossuth-utca).

A SÖR-ek „SÖR”-e, azok királya: A „PILSENI ÖSFORRÁS SÖR”. Ennek az orvosi tekintélyek által is kitűnő minőségűnek elismert, egészségügyi szempontból megbecsülhetetlen itálnak kimerítésére csarnokot nyitottam. Tiszdán kezelt valódi erdélyi borok-kal, jó magyar konyhá-val állók a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Reggeli, ebéd, vacsora abbonement-tel kényelmesen berendezett helyiségben, valamint hazakhoz szállítva is — nálam a legolcsóbb árakban kapható. — Vidéki közönség részére — szükség esetén — egészen külön szobával rendelkezem, hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztosítom. A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és maradok legalázatosabb szolgálja: Schneider G. A. Sándor István. Naponta változatos étrend; egy villás zóna-reggeli 8 kr (16 fillér)

E Ö IZET Egész evre Fel evre Negyed evre Külföldre egész Papok, tanítók, és közs. előjárók tanító-egylet tagjai zók — Egy példán Megjelen het vas

M — A székel (—gh) Mindenik ma hogy magán megszerezze, hanem fájunk rétege érdek Ma már dalmi életm van. Nekünk látunk a do

Eddig az hónapját a le széd, koma, s ható eredmény sem anyagi és akarta volna sadalmi és k vendetesen k Udvarhe élén Holla ság érdemes mozgalmat in iparosaink ére galom keretél jól tudjuk, he pontosul lega ipar felka mi speciálita földé. S épen Székelyföld!

Udvarhel székelők itth alig indította gyár felállítás érdekében, m lődés, a szék tása mutatkoz lönség nélkü kálnak s előr létrejön Szék melynek műk birtokosai ált Iparfejle gálhat a szék ményeknek un tében is. S e lati életből be férközzék ipa

A „SZÉKE

(A „Szé (f. k.) Ti vagyok. Önök dolog, hogy e mindössze csak esomó praxis e Am ez hogy én az ed kívül meg u tartozom. Az o ha e heti fars Udvarhely váro két bál és két lom volt s szö összesen öt ve elég. Nem par alázatosan, e miatt feljogos „fámul” sikert Sorban a fényesen siker hetnek önkne külföltre mené ne tudnának. s a jelen v a sok ügyes, kifogástalanul A diák- udvarhelyi far sélmi s melyre hez most is r